
Capitulo V 

Análisis e Interpretación de Resultados. 

El instrumento se aplico en tres hospitales  en el área de San Salvador  

tales como: Hospital Nacional Rosales, Hospital Nacional Zacamil “Doctor 

Juan José  Fernández”, y Hospital de San Bartolo “Enfermera Angélica 

Vidal de Najarro”; se encuestaron a 383 personas que visitaron, dichos 

hospitales, de los cuales  un 53.79% su visita era en condición de 

pacientes y un 46.21% como acompañantes. 

 

De la población encuestada el 60.31 % eran mujeres, mientras que el 

39.69% fueron hombres, cuyas edades oscilaban entre los 25 años o 

más, además  se tomo en cuenta su estado familiar, su condición laboral 

y el sector en el que trabaja, estos criterios sirvieron para dar mayor 

riqueza de información acerca de los sujetos dentro de la investigación. 

 

En lo referente al conocimiento que manejan los usuarios de Salud 

Pública, sobre la enfermedad de Parkinson, se logro identificar que de 

una muestra de 383 personas solo 214 expresaron haber escuchado 

hablar sobre la enfermedad, pero según los resultados de estos 214 que 

equivale el 55.87%,  se puede observar  que existe un número entre 98 y 

114 personas que no conocen sobre Parkinson o manejan  una mala 

información sobre ella.  



 

En relación a la importancia del apoyo psicológico, se puedo analizar que 

de 214 personas encuestadas un número de 55 a 91 personas  que 

equivale entre el 25.70% y el 42.52%. Se puede interpretar que son 

pocas las personas que están en desacuerdo, con respecto a la ayuda 

psicológica, ya sea para pacientes, familiares o cuidadores. 

 

Además se investigo  la importancia de la divulgación relacionada a la 

enfermedad de Parkinson, en donde un porcentaje del 93%  considera 

que es importante la divulgación, pero el 7% considera que no es 

importante. Se puede comprender que a pesar de que existen 214 

personas que manifestaron conocer sobre la enfermedad, consideran 

que es importante la divulgación, las vías más sobresalientes fueron los 

medios  de comunicación,  charlas,  folletos  y  otros.     

  

 Para una mejor interpretación de los resultados que se obtuvieron por 

medio del cuestionario que se aplico a 383 personas, se procedió a 

tabular los datos pregunta por pregunta, desde los datos generales, hasta 

las preguntas propias sobre la enfermedad de Parkinson; se presentan 

los datos cuantitativos en tablas y gráficos de barra simple    de la 

siguiente forma: 



DATOS GENERALES 

Indicador: Sexo del Encuestado 
Tabla #1.  
 

SEXO 
MASCULINO FEMENINO 

HOSPITALES 

F % F % 

TOTAL TOTAL% 

ROSALES 99 25.85 142 37.07 241 62.92% 
ZACAMIL 38 9.93 54 14.10 92 24.03% 

SAN BARTOLO 15 3.91 35 9.14 50 13.05% 
TOTAL 152 39.69 231 60.31 383 100% 

 

Grafico #1 

25.85

9.93

3.91

37.07

14.1

9.14

0

5

10

15

20

25

30

35

40

MASCULINO FEMENINO

ROSALES
ZACAMIL
SAN BARTOLO

 

Interpretación 
Los datos reflejan que la población femenina es la que mayor demanda asistencial 
hospitalaria presenta; con un 60.31% de la muestra y la población masculina representá el 
39.69%.  



Indicador: Edad del Encuestado 
Tabla #2.  
 

EDAD 
25-35 36-46 47-57 58-68 69- MAS 

HOSPITALES 

F % F % F % F % F % 

TOTAL TOTAL 
% 

ROSALES 95 24.8 57 14.88 58 15.14 16 4.18 15 3.92 241 62.92%
ZACAMIL 39 10.18 18 4.71 17 4.44 11 2.87 7 1.83 92 24.03%

SAN 
BARTOLO 

31 8.10 5 1.30 9 2.35 4 1.04 1 0.26 50 13.05%

TOTAL 165 43.08 80 20.89 84 21.93 31 8.09 23 6.01 383 100 
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Interpretación 
Los datos reflejan que en la población encuestada el rango de edades más 
sobresalientes oscila entre 25 a 35 años de edad con un porcentaje del 
43.08%  y las edades de 47 a 57 años representan el 21.93% y el 20.89% lo 
representan de 36 a 46 años de edad siendo los tres porcentajes más altos.  
Según el gráfico, es significativo mencionar que la población joven es la  que 
más utiliza el sistema de salud pública.  Mientras que el porcentaje de 
adultos mayores suman únicamente el 14.1% de las personas encuestadas, 
porcentaje que representa la población que podría ser afectada por 
parkinson. 
 



Indicador: Estado Familiar. 
Tabla #3.  
 

EDAD 
SOLTERO CASADO 

DIVORCIAD
O 

VIUDO HOSPITAL
ES 

F % F % F % F % 

TOTAL TOTAL 
% 

ROSALES 93 24.28 94 24.54 29 7.57 25 6.53 241 62.92 
ZACAMIL 29 7.57 43 11.23 11 2.87 9 2.35 92 24.04 

SAN 
BARTOLO 

19 4.96 28 7.31 4 0.79 0 0 50 13.06 

TOTAL 141 36.81 165 43.08 43 11.23 34 8.88 383 100 
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Interpretación 
Los datos reflejan que el 43.08% de la población encuestada es casada, el 

36.81% es soltera y el 11.23 es divorciada.  
 
 
 
 



Indicador: Condición Laboral 
Tabla #4.  
 

TRABAJA 
SI NO 

HOSPITALES 

F % F % 

TOTAL TOTAL% 

ROSALES 155 40.47 86 22.45 241 62.92 
ZACAMIL 50 13.05 42 10.97 92 24.02 

SAN BARTOLO 16 4.18 34 8.88 50 13.06 
TOTAL 221 57.70 162 42.30 383 100 
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Interpretación 
Los datos reflejan que el 57.70% de los encuestados cuentan con empleo, mientras que el 
42.30% son desempleados, siendo mínima la diferencia las personas empleadas y las 
personas desempleadas. Se puede observar que existe un alto nivel de empleados que 
utilizan la salud pública 



Indicador: Sector en el que laboran (público o 
privado) 
Tabla #5.  
 

TRABAJA 
PUBLICO PRIVADO 

HOSPITALES 

F % F % 

TOTAL TOTAL% 

ROSALES 61 27.60 94 42.53 155 70.13 
ZACAMIL 11 4.98 39 17.65 50 22.63 

SAN BARTOLO 4 1.81 12 5.43 16 7.24 
TOTAL 76 34.39 145 65.61 221 100 
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Interpretación 
Los datos reflejan que un 65.61% de los encuestados trabajan en el sector privado y el 
34.39% labora en el sector público. Se puede interpretar que este porcentaje de personas 
que cuentan con empleo hacen uso del servicio hospitalario público debido a las dificultades 
que atraviesan el I.S.S.S. 
 

Indicador: Condición en la que visita el Hospital 
(paciente, acompañante) 
Tabla #6.  



 
CONDICION DEL ENCUESTADO 
PACIENTE ACOMPAÑANTE 

HOSPITALES 

F % F % 

TOTAL TOTAL% 

ROSALES 135 35.25 106 27.68 241 62.92 
ZACAMIL 51 13.32 41 10.70 92 24.03 

SAN BARTOLO 20 5.22 30 7.83 50 13.05 
TOTAL 206 53.79 177 46.21 383 100 

 

Grafico #6 
 

35.25

13.32

5.22

27.68

10.7

7.83

0

5

10

15

20

25

30

35

40

PACIENTE ACOMPAÑANTE

ROSALES
ZACAMIL
SAN BARTOLO

 

Interpretación 
Al evaluar la condición de los 383 encuestados en términos de sí son pacientes o 
acompañantes se encontró que el 53.79% son pacientes y el 46.21% son acompañantes. 
Se puede observar una diferencia entre las visitas que realizan la personas, ya sea en 
calidad de paciente o acompañante.  
 
 



Pregunta #1. 
¿Ha escuchado usted, hablar de la enfermedad de Parkinson? 
 

RESPUESTA FRECUENCIA PORCENTAJE 
SI 214 55.87% 

NO 169 44.13% 
TOTAL 383 100% 

Grafico #1 
 

55.87%

44.13%

0.00%

10.00%

20.00%

30.00%

40.00%

50.00%

60.00%

SI NO

 

Interpretación. 
De la población encuestada el 55.87% dijo que “Si” han escuchado, hablar 

de la enfermedad de Parkinson y el 44.13% expresa no haber escuchado 

hablar sobre esta enfermedad. Los datos reflejan que más de la mitad han 

escuchado por lo menos hablar de la enfermedad de Parkinson; pero existe 

un porcentaje representativo el cual no conoce nada sobre la enfermedad. 



Pregunta #2. 
El encuestado tenia que identificar el origen de la enfermedad de Parkinson.  
 

RESPUESTA FRECUENCIA PORCENTAJE 
PSICOLÓGICA 34 15.89% 

FÍSICA 34 15.89% 
NEUROLÓGICA 116 54.20% 

MENTAL 30 14.02 
TOTAL 214 100% 
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Interpretación. 
De los encuestados 54.20% consideran que es de tipo neurológica, el 

15.89% consideran que es Psicológica y  Física y un 14.02% consideran que 

es de tipo mental. Se puede observar que más de la mitad conocen que tipo 

de enfermedad es, pero existe dentro de esa misma población en 45.70% 

que no conocen  realmente que tipo de enfermedad es.  

Pregunta #3. 
¿Es curable la enfermedad de Parkinson? 
 



 
RESPUESTA FRECUENCIA PORCENTAJE 

SI 36 16.82% 
NO 178 83.18% 

TOTAL 214 100% 
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Interpretación. 
El 83.18% considera que la enfermedad de Parkinson “no es curable” y el 

16.82% manifiesta que “Si es curable”. Un porcentaje bastante alto conoce 

que la enfermedad no es curable pero se mantiene un mínimo porcentaje no 

logra identificar las características más comunes. 
 
 

Pregunta #4. 
¿A que edad consideraban los encuestados que se podía desarrollar la enfermedad 
de Parkinson; tomando en cuenta los siguientes rangos de edad?.  
 

RESPUESTA FRECUENCIA PORCENTAJE 
20-30 AÑOS 21 9.81% 



30-40 AÑOS 76 35.51% 
50 O MÁS 114 54.68% 

TOTAL 214 100% 
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Interpretación. 
El 54.68% de los encuestados manifiesto que la enfermedad de Parkinson 

se puede dar entre los 50 años o más, el 35.51% dijo que de los 30 a 40 

años y el 9.81% dijo que de 20 a 30 años. Se puede observar que los datos 

son variados pero siempre dentro del rango en la que la enfermedad se 

desarrolla realmente a puntando más hacia las edades avanzadas, por lo 

que se puede decir que de 214 que escucharon  de la enfermedad. La 

mayoría conoce en que edad se desarrolla.  
 
 
 



Pregunta #5. 
Se le pedía al encuestado que trasladara un número específico a las 
características que consideraron que eran de la enfermedad de Parkinson. 
 

RESPUESTA FRECUENCIA PORCENTAJE 
DOLOR DE CABEZA 55 10.26% 

FIEBRE 22 4.10% 
TEMBLOR EN LAS MANOS 161 30.04% 

DOLOR DE ESTOMAGO 22 4.10% 
RIGIDEZ MUSCULOS 147 27.43% 

PERDIDA DE LAS ACTIVIDADES 
DIARIAS 

129 24.07% 

TOTAL 536 100% 
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Interpretación. 
De la población encuestada el 30.04% declaro que el temblor en las manos 
es una característica que pertenece a la enfermedad, el 27.43% manifiesto 
que la rigidez muscular y el 24.07% que la perdida de las actividades diarias 
es otra característica de la enfermedad. Estos datos reflejan que un 81.54% 
conocen los síntomas más comunes de la enfermedad aunque no todos 
ellos; destacando principalmente el temblor en las manos, pero existe un 
18.46% que no pudieron identificar los síntomas de la enfermedad. 



Pregunta #6. 
Los encuestados trasladaron u número determinado hacia los procesos que 
según ellos eran afectados en la enfermedad de Parkinson. 
 

RESPUESTA FRECUENCIA PORCENTAJE 
LA MEMORIA 163 28.95% 
EL AFECTO 74 13.14% 
LA VISION 55 9.77% 
EL GUSTO 31 5.51% 

EL LENGUAJE 123 21.85% 
LA SENSACIÓN 117 20.78% 

TOTAL 536 100% 
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Interpretación. 
El 28.95% dijo que la memoria es un aspecto que se ve afectado por la 
enfermedad de Parkinson, el 21.85% manifestó que el lenguaje y la 
sensación obtuvo un 20.78%.  En este nivel de cocimiento de la enfermedad 
los encuestados mostraron dificultad para reconocer cuales procesos son 
afectados realmente, obteniendo la mayor puntuación la memoria, el cual es 
afectado solo en pacientes con Alzheimer, pero no en la enfermedad de 
Parkinson y el lenguaje y la sensación muestran un porcentaje menor, lo 
cual muestra que son pocos los que conocen información más específica de 
la enfermedad y no solo generalidades. 

Pregunta #7. 
Se le pregunto a los encuestados si consideraban necesario que un enfermo de Parkinson, debería ser 



hospitalizado. Obteniendo los siguientes resultados.  

 
RESPUESTA FRECUENCIA PORCENTAJE 

SI 90 42.06% 
NO 124 57.94% 

TOTAL 214 100% 
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Interpretación. 
De una población de 214 encuestados que han escuchado de la enfermedad 
de Parkinson solo el 57.94% consideraron que las personas con la 
enfermedad no debe de ser hospitalizadas y un 42.06% expresaron que las 
personas con esta enfermedad deben de ser hospitalizadas.  Más de la 
mitad de dicha población conoce que un enfermo de Parkinson puede vivir 
sin hospitalización; pero aun se mantiene un alto porcentaje que a pesar de 
expresar conocer la enfermedad siguen sin conocer las características más 
comunes. 
 



Pregunta #8. 
Se le pregunto a los encuestados si los pacientes con Parkinson podían movilizarse por si mismos.  

 
RESPUESTA FRECUENCIA PORCENTAJE 

SI 101 47.20% 
NO 113 52.80% 

TOTAL 214 100% 
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Interpretación. 
El 52.80% creen que las personas no pueden movilizarse por si solos  y el 
47.20% cree que si pueden movilizarse por sí mismos. Existe un alto 
porcentaje que no manejan la información correcta sobre el desplazamiento 
de un enfermo de Parkinson; esto quiere decir que no conocen los estados 
en que los pacientes son muy activos (Fase On)o cuando la levodopa se 
desconecta causando un estado pasivo (Fase Off). Solo un porcentaje 
menor reconoce que los pacientes pueden movilizarse por si mismos.   



 

Pregunta #9. 
 
¿Cuál de los siguientes medicamentos utilizan los enfermos de Parkinson? 

RESPUESTA FRECUENCIA PORCENTAJE 
ACETAMINOFEN 57 26.64% 

PENICILINA  41 19.16% 
INSULINA 44 20.56% 
L-DOPA 72 33.64% 
TOTAL 214 100% 
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Interpretación. 
El 33.64% manifestaron que el medicamento utilizado por los enfermos de 

Parkinson es la “L-Dopa”, el 26.64% consideran que es la acetaminofen y el 

20.56% dijo que era la insulina. Se puede interpretar que de un 100% de la 

población solo un 33.64% conoce que la L-Dopa es el tratamiento para la 

enfermedad de Parkinson, el resto de la población no conoce como se 

puede tratar la enfermedad. 
 



Pregunta #10. 
El encuestado tenía que marcar porque causa consideraban que se 

desarrollaba la enfermedad de Parkinson obteniendo los siguientes 

resultados. 

 

RESPUESTA FRECUENCIA PORCENTAJE 
CONSUMO DE ALCOHOL Y DROGAS 35 16.36% 

MUERTE DE LAS CELULAS DEL 
CEREBRO 

99 46.26% 

VEJEZ 63 29.44% 
ACCIDENTES 17 7.94% 

TOTAL 214 100% 
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Interpretación. 
De la población encuestada el 46.26% considera que la causa de la 
enfermedad de Parkinson es la muerte de la célula del cerebro, el 29.44% 
dijo que la vejez, el consumo de alcohol y drogas obtuvo el 16.36%. Se 
puede observar que un porcentaje muy significativo conoce que la 
enfermedad se desarrolla por muerte de las células en el cerebro, aunque 



sigue predominando un porcentaje significativo de desconocimiento  de la 
enfermedad. 

Pregunta #11. 
¿Considera usted que seria importante el apoyo psicológico en el momento que la enfermedad es 

descubierta?  

 
 
 

RESPUESTA FRECUENCIA PORCENTAJE 
SI 144 67.29% 

NO 70 32.71% 
TOTAL 214 100% 
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Interpretación. 
El 67.29% considera que sería importante el apoyo psicológico en el 

momento que la enfermedad es descubierta y el 32.71% manifiesto que no 

es importante el apoyo psicológico.  



 

Pregunta #12. 
Se le pregunto al encuestado si un paciente con la enfermedad de Parkinson puede superar una 

depresión sin asistencia psicológica. Obteniendo la siguiente información. 

 
RESPUESTA FRECUENCIA PORCENTAJE 

SI 91 42.52% 
NO 123 57.48% 

TOTAL 214 100% 
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Interpretación. 
El 57.48% consideran que los pacientes con la enfermedad de Parkinson no 
pueden manejar la depresión sin asistencia psicológica y el 42.52% dijo que 
si pueden manejar la depresión. Se puede observar según los resultados 
que un alto porcentaje de la población total (383) esta conciente de la 
importancia del apoyo psicológico para superar una depresión causada por 
la enfermedad. Aunque existe un porcentaje menor que expresa que no era 
necesario el apoyo psicológico para la depresión, esto se puede deber a que 
no relacionan la enfermedad de Parkinson con la depresión.   



Pregunta #13. 
Se le pregunto al encuestado si será necesaria la asistencia psicológica para los familiares y 

cuidadores de pacientes con Parkinson obteniendo los siguientes resultados:   

 
RESPUESTA FRECUENCIA PORCENTAJE 

SI 159 74.30% 
NO 55 25.70% 

TOTAL 214 100% 
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Interpretación. 
De la población encuestada el 74.30% considera que si es necesaria la 
asistencia psicológica para familiares y cuidadores de los pacientes con la 
enfermedad de Parkinson y el 25.70% que no necesitan la asistencia 
psicológica familiares y cuidadores.  Según los resultados se puede observar 
que un alto porcentaje de la población encuestada creen que la asistencia 
psicológica puede ayudar a los familiares y cuidadores a sobre llevar la 
enfermedad. 



 

Pregunta #14. 
Se les pregunto a los encuestados si era necesario un manual o guía para que explique que es la 

enfermedad  

 
RESPUESTA FRECUENCIA PORCENTAJE 

SI 199 93.00% 
NO 15 7.00% 

TOTAL 214 100% 
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Interpretación. 
El 93.00% manifestó que es necesario tener un manual o guía que explique 

acerca de la enfermedad de Parkinson y el 7.00% dijo que no era necesario 

un manual o guía. Según los resultados casi toda la población encuestada 

creen que es necesario un manual o guía que explique que es la 

enfermedad; se puede observar el interés que tienen por conocer de una 

enfermedad que no pueden reconocer.  



Pregunta #15. 
¿Por  cual de los siguientes motivos es necesario tener un folleto o guía? 
 

RESPUESTA FRECUENCIA PORCENTAJE 
PARA CONOCER ACERCA DE LA 

ENFERMEDAD 
137 64.02% 

IDENTIFICAR LA ENFERMEDAD A TIEMPO 40 18.69% 
SABER LOS CUIDADOS NECESARIOS 12 5.61% 

CONOCIMIENTO GENERAL 25 11.68% 
TOTAL 214 100% 
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Interpretación. 
El 64.02% dijo que es necesario tener un folleto para conocer acerca de la 
enfermedad, el 18.69% dijo que para identificar la enfermedad a tiempo y el 
11.68% es necesario el folleto para tener un conocimiento general. Según 
los resultados los rangos más sobresalientes el porque era necesario el 
manual o guía de la enfermedad de Parkinson para conocer más sobre la 
enfermedad e identificarla a tiempo, se puede observar que la mayor parte 
de la población no cuentan con una información verdadera de la 
enfermedad.    
 



Pregunta #16.1. 
Se le pregunto al encuestado si consideraba necesario que fuera divulgada la información sobre 

Parkinson:   

 
RESPUESTA FRECUENCIA PORCENTAJE 

SI 204 95.33% 
NO 10 4.67% 

TOTAL 214 100% 
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Interpretación. 
De la población encuestada el 95.33% considera necesario que la 
información a cerca de la enfermedad de Parkinson sea divulgada y el 
4.67% manifestó que no es necesario. Según los resultados la mayor parte 
de la población creen necesario que se de a conocer la enfermedad, 
confirmando así que son pocas las personas que manejan una información 
exacta sobre la enfermedad.  



Pregunta #16.2. 
Los medios que consideran los encuestados más significativos son los siguientes:  

 
RESPUESTA FRECUENCIA PORCENTAJE 

MEDIOS DE 
COMUNICACIÓN 

199 41.29% 

HOSPITALES /CHARLAS 149 30.91% 
ESCUELAS 26 5.39% 
FOLLETOS 108 22.41% 

TOTAL 482 100% 
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Interpretación. 
El 41.29% de la población encuestada respondió que los medios de 
comunicación es una forma para divulgar la enfermedad de Parkinson, el 
30.91% dijo que por medio de Hospitales y Charlas y el 22.41% dijo que el 
medio para divulgar la enfermedad es por folletos. Se puede observar que 
los medios de comunicación y la charlas, reflejan en primer lugar que no han 
sido utilizadas para dar a conocer la enfermedad. Y en segundo lugar son 
los más accesibles para la población. 


